运动的合成和分解

一、教材分析：

 “运动的合成和分解”是人教版高中《物理》第一册（必修）第五章“曲线运动”的第二节内容。在这一章中，教材的安排是第一节先讲述曲线运动的概念及物体做曲线运动的条件，本节讲述曲线运动的合成与分解。运动的合成与分解是研究较复杂运动的一种方法，即复杂的运动可以看作是几个较简单运动的合运动。这既是方法介绍又是研究平抛运动的预备知识。 

从整个高中物理教材的编排看，第一章中介绍了力的合成与分解的平行四边形定则，这一节是平行四边形定则在第二个矢量运算中的应用。学好这一节能使学生真正体会到平行四边形定则这一矢量运算法则，并且能很容易的推广到其它的矢量运算。

矢量运算始终贯穿在高中物理知识内容的全过程中，因此无论从这一章看还是从整个教材看这一节是承上启下的重要知识。学好这节内容，一方面可以深化前面所学的知识，另一方面又为后续学习打好必要的基础。

本节内容可分为四部分：演示实验、例题、对运动合成和分解轨迹的分析、思考与讨论，但都是围绕演示实验而展开的，层层深入，由提出问题到找出解决问题的方法，以至最后对运动合成和分解问题的进一步讨论。

二、知识准备：

学生已知道了什么是曲线运动；学生对平行四边形定则在力的运算中的应用已有深刻的认识；学生已具备了一定的分析能力。

三、教学目标：

知识目标：

1、通过对多个具体运动的演示及分析，使学生明确什么是合运动，什么是分运动；合、分运动是同时发生的，并且不互相影响。

2、知道什么是运动的合成，什么是运动的分解。理解运动的合成和分解遵循平行四边形定则。

3、利用矢量合成的原理，解决运动合成和分解的具体情况，会用作图法、直角三角形的知识解决有关位移、速度合成和分解的问题。

能力目标：

培养学生应用数学知识解决物理问题的能力。
情感目标：

通过对运动合成与分解的练习和理解，发挥学生空间想象能力，提高对相关知识的综合应用能力。

四、教学重点：

对一个运动能正确地进行合成和分解。
五、教学难点：

具体问题中的合运动和分运动的判定。
六、教学方法：

训练法、推理归纳法、电教法、实验法、启发式、讨论法、反馈法

七、教学用具：

投影仪、投影片、多媒体、CAI课件
八、教学程序设计：    
    Ⅰ导入新课

    上一节我们学习了曲线运动，它比直线运动复杂，为研究复杂的运动，就需要把复杂的运动分为简单的运动，本节课我们就来学习一种常用的一种方法——运动的合成和分解。

    Ⅱ新课教学
（一）用投影片出示本节课的学习目标

1、理解什么是合运动，什么是分运动，能在具体实例中找出分运动的合运动和合运动的分运动。

2、知道什么是运动的合成，什么是运动的分解。

3、理解合运动和分运动的等时性。

4、理解合运动是按平行四边形定则由分运动合成的。
（二）学习目标完成过程

    1、合运动和分运动

（1）做课本演示实验：

    a在长约80—100cm一端封闭的管中注满清水，水中放一个由红蜡做成的小圆柱体R（要求它能在水中大致匀速上浮），将管的开口端用胶塞塞金。

    b，将此管紧贴黑板竖直倒置，在蜡块就沿玻璃管匀速上升，做直线运动，记下它由A移动到B所用的时间。

c、然后，将玻璃管重新倒置，在蜡块上升的同时，将玻璃管水平向右匀速移动，观察到它是斜向右上方移动的，经过相同的时间，它由A运动到C。
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（2）分析：

    红蜡块可看成是同时参与了下面两个运动，在玻璃管中竖直向上的运动（由A到B）和随玻璃管水平向右的运动（由A到D），红蜡块实际发生的运动（由A到C）是这两个运动合成的结果。

    （3）用CAI课件重新对比模拟上述运动；

    （4）总结得到什么是分运动和合运动。

板：

[image: image4.png]o BRNER

4B 3l

BN



    ①红蜡块实际发生的运动(A    C)叫做合运动；
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红蜡块沿玻璃管在竖直方向的运动(A    B)和随管做的水平方向的运动(A   D)，叫做分运动。

    ②合运动的（位移、速度）叫做合（位移、速度）；

    分运动的（位移、速度）叫做分（位移、速度）。

在研究雨滴和船的运动时，解决问题的关键是先确定雨滴、小船的合运动。

③如何确定一个具体运动的合运动及分运动？
a、合运动——对象实际发生的运动；
b、合运动在中央，分运动在两边。
请说出下列两个例子中的合运动与分运动(投影)
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例1、风中雨点下落v1表示风速，v2表示没风时雨滴下落速度，v表示雨滴合速度。

例2、关于小船渡河（如图）：v静表示船在静水中的运动速度，方向由船头指向确定。 v水表示水的流速，v表示雨滴合速度。
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板：

2、合运动与分运动的关系
①等时性：合运动与分运动是同时进行，同时结束。

②独立性：一个物体同时参与几个分运动，各分运动独立进行各自产生的效果互不干扰。
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3、运动的合成和分解：

①

②运动的合成和分解遵循平行四边形法则。

（三）例题分析
例1：1、出示分析思考题

    （1）说明红蜡块参与哪两个分运动；

    （2）据实验观察知道，分运动和合运动所用的时间有什么关系？

    （3）红蜡块的两个分速度应如何求解？

    （4）如何分解合速度？

     2、分析解答上述几个问题后，用实物投影仪展示解题过程
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解：
竖直方向的分速度
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水平方向的分速度 

合速度: 

           
4、同学们看课本的解题过程，并说明是如何求解的。

5、例题小结：例1是将演示实验过程定量讨论．给出两个分运动s1、s2及合、分运动的时间t，求合速度v  。
　　法一：先求出两个分速度v1=
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、v2=
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再利用矢量合成求v  。
　　法二：先利用矢量合成求出s，再由v=
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 求出v  。

例2：飞机飞行给出v合及与某一分速度的角度，来求另外两个分速度。其思路先由平行四边形定则画出几何关系，再利用数学计算解决分速度问题。
　　两道例题很简单，但合、分运动关系及解决问题的方法、思路充分体现出来。通过练习使学生们加深了对合、分运动的理解。

练习：设想河水并不流动，汽艇以10㎞/h的速度在垂直于河岸的方向匀速行驶，河宽500m，汽艇驶到对岸需要多长时间？由于河水的流动，汽艇同时被河水冲向下游，沿河运动的速度跟河水流动的速度相同，如果河水流速是3km/h，汽艇驶到对岸需要多长时间？汽艇在对岸何处靠岸？如果河水流速是2km/h或4km/h，上述答案又如何？

关于分运动的性质决定合运动的性质和轨迹：课本以蜡块的运动说明两个直线运动的合运动不一定都是直线运动。为了搞清楚蜡块哪种情况下做直线运动，哪种情况下做曲线运动。这里可以让学生自己探究，得出结论：两个直线的合运动也可以是曲线运动。研究复杂的运动，可以根据不同方向分运动来研究复杂运动情况。
　　关于思考与讨论：本节只研究了互成角度的运动，其合成和分解遵从矢量合成规律——平行四边形定则。那么初速度为v0的匀变速直线运动，可以看作同一直线上哪两个分运动的合运动？引导学生对同一直线上的运动合成和分解问题进行讨论，得出该运动也满足矢量合成规律（注意正方向），使我们对矢量合成与分解的规律有了更深的理解。

 Ⅲ小结：

    本节课我们主要学习了

    1：什么是合运动和分运动；

    2：什么是运动的合成和分解；

    3：运动的合成和分解遵循平行四边形法则；

    4：分运动和合运动具有等时性。

 Ⅳ作业：

    本章练习二1、2、3、4

Ⅴ、板书设计：(略)

Ⅵ练习反馈
1、关于运动的合成与分解的说法中，正确的是（   ）

A．合运动的位移为分运动的位移的矢量和。

B．合运动的速度一定比其中一个分速度大。

C．合运动的时间为分运动时间之和。

D．合运动的时间与各分运动时间相等。

2、下雨时，雨点竖直下落到地面，速度约10m／s。若在地面上放一横截面积为80cm2、高10cm的圆柱形量筒，经30min，筒内接得雨水高2cm．现因风的影响，雨水下落时偏斜30°，求风速及雨滴实际落地时的速度？若用同样的量筒接雨水与无风所用时间相同，则所接雨水高为多少？

3、一个小孩坐在匀速行驶的车上，手中拿着小石块，将手伸向窗外后松手，站在地面上的人看到小石块的运动轨迹什么？（可实际观察此过程，然后分析原因）

4、一条河宽400m，水流的速度为0.25m／s，船相对静水的速度0.5m／s。

　　（1）要想渡河的时间最短，船应向什么方向开出？渡河的最短时间是多少？此时船沿河岸方向漂移多远？

　　（2）要使渡河的距离最短，船应向什么方向开出？

　　（3）船渡河的时间与水流速度有关吗？
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